

## Δημήτρης Γαλάνης «Απαραίτητη η αξιολόγηση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας που προσφέρονται από ΜΚΟ»

ΣΤΟΝ ΑΡΗ ΖΕΥΓΑ

**Α**ξιολόγηση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας που προσφέρονται από ΜΚΟ ζητά ο Δημήτρης Γαλάνης, πρόεδρος της Εταιρείας Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ψυχικής Υγείας (ΕΠΑΨΥ), αντιπρόεδρος της Ομοσπονδίας Φορέων Ψυχικής Υγείας ΑΡΓΩ. Κοινωνικός λειτουργός και συστημικός θεραπευτής ο ίδιος, αναγνωρίζει ότι δεν υπάρχουν επαρκείς μηχανισμοί ελέγχου σε έναν χώρο που αναπτύσσεται ραγδαία, χωρίς, παρ' όλη αυτά, να καλύπτονται επαρκώς οι κοινωνικές ανάγκες.

**Οι ΜΚΟ βρίσκονται πολύ χαμηλά στην κατάταξη των θεσμών με βάση τον δείκτη εμπιστοσύνης των πολιτών. Είναι δικαιολογημένη αυτή η καχυποψία;**

Είναι δικαιολογημένη, αλλά δεν είναι δίκαιη. Το γεγονός ότι δεν υπάρχουν κανόνες αξιολόγησης και λογοδοσία στον χώρο των ΜΚΟ, όπως σχεδόν παντού στη χώρα μας, έχει επιτρέψει τη διασπορά fake news σε βάρος των ΜΚΟ και από δεξιά, από δυνάμεις του νεοφιλελευθερισμού και της ακροδεξιάς που δεν θέλουν κανενός είδους ακτιβισμό υπέρ των

ευάλωτων, και από αριστερά, από ιδεοληπτικές δυνάμεις που απορρίπτουν οποιαδήποτε δράση δεν είναι αμιγώς κρατική. Όπως συνήθως συμβαίνει σε τέτοιες περιπτώσεις, μαζί με τα ξερά καίγονται και τα χλωρά. Στην ΕΠΑΨΥ είμαστε επισπεύδοντες στην καθιέρωση μηχανισμών ελέγχου, πρωτοκόλλων παιδικής προστασίας, πιστοποιήσεων ποιότητας, καθώς και δεικτών αξιολόγησης των υπηρεσιών που παρέχονται από ΜΚΟ, και έχουμε καταθέσει τις προτάσεις μας στους αρμόδιους φορείς.

**Αξιολόγηση σημαίνει ότι κάποιες ΜΚΟ μπορεί να αναστείλουν τη λειτουργία τους;**

Αξιολόγηση χωρίς συνέπειες είναι προσηματική. Με αυτή την έννοια, ναι, η διαφάνεια και ο έλεγχος μπορούν να οδηγήσουν σε δυσάρεστα αποτελέσματα. Δεν μπορώ να ξέρω αν και σε ποιες περιπτώσεις υπάρχει προβληματική λειτουργία, για την ΕΠΑΨΥ βάζω το χέρι μου στη φωτιά ότι θα περάσει με επιτυχία οποιαδήποτε διαδικασία αξιολόγησης, γιατί βρισκόμαστε έτσι κι αλλιώς σε διαδικασία αυτοαξιολόγησης, με την εποπτεία να αποτελεί βασικό πυλώνα στη λειτουργία μας. Με άλλα λόγια, κάνουμε μόνοι



μας, ότι μπορούμε, προσβλέποντας σε μια θεσμική απάντηση.

**Υπάρχουν πολλές ΜΚΟ στον χώρο της ψυχικής υγείας. Αυτό σημαίνει ότι καλύπτονται οι κοινωνικές ανάγκες;**

Σε καμία περίπτωση. Ο κατακερματισμός και η αποσπασματικότητα είναι χρόνιες παθήσεις στον χώρο των δημόσιων υπηρεσιών ψυχικής υγείας, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει ένα συνεκτικό εθνικό σχέδιο που να εφαρμόζεται ανά τομέα με συνέργεια δημόσιου, ιδιωτικού και αυτοδιοικητικού παράγοντα. Οι πολίτες, συχνά, δεν ξέρουν από πού να αρχίσουν και πώς να κινηθούν όταν αντιμετωπίζουν ένα πρόβλημα ψυχικής υγείας οι ίδιοι ή οικεία τους πρόσωπα. Ειδικά σε ό,τι αφορά τα παιδιά και τους εφήβους, το έλλειμμα των υπηρεσιών είναι δραματικό. Με τη Μονάδα Έγκαιρης Παρέμβασης στην

Ψύχωση, στο Μαρούσι, φιλοδοξούμε να βοηθήσουμε νεαρούς ενήλικες να προλάβουν μια σοβαρή ψυχιατρική ασθένεια.

**Μετά την πανδημία, τα φώτα έπεσαν πάνω στην ψυχική υγεία. Αυτό δεν είναι μια θετική εξέλιξη;**

Οπωσδήποτε. Όχι μόνο γιατί απέκτησε νέα δυναμική η μάχη κατά του στίγματος που συνοδεύει την ψυχική ασθένεια αλλά και επειδή δημιουργήθηκαν νέες δομές, με τη στήριξη του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμψης, που προσφέρουν διέξοδο σε περισσότερους. Αλλά έχει μεγάλη σημασία ο κεντρικός συντονισμός, ώστε να υπάρχει συνέχεια στην ψυχιατρική φροντίδα και να υπερβούμε την κουλτούρα του επείγοντος και του εφήμερου, που υπονομεύει την αποτελεσματικότητα του δημόσιου συστήματος ψυχικής υγείας.